

سَنَ انْ اَفْضَلَ بِسْمِ اللّٰهِ يُوتِيهِمْ مِّنْ لَّدُنْكَ رِزْقًا وَاَسْمُ عَلِيْمٌ

میں کی نصرت کے لئے اگر سب سے پہلے

عَلِيٌّ اِنْ يَبْتَغِكَ رَبُّكَ مَقَامًا كَمُودًا

اب گیا وقت خزانے میں پھیلانا پورے دن

مطلوبہ و ہفت روزہ کو شائع ہوتا ہے

### فہرست مضامین

- مدینۃ المسیح - اخبار احمدیہ
- فطم و برطرف ہنگامہ ہندوستان میں
- کھار پور میں مسلمانوں پر نظام
- خطبہ حبیبیہ رسالہ انجمن کھار پور
- مولانا دم بریز اداری حسین نظام
- آریہ پتر کا کو ہوش آگئی
- جنگی بنجار کی پیشگوئی مسعود کے کلام میں
- ہنگامہ یورپ

دنیا میں ایک نئی آریہ دنیا نے اس کا قبول نہ کیا لیکن اسے قبول کر گیا اور پڑ سے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا (الماس)

پہنچا پہنچا ایک بے باک رسالت آ رہی ہے

# الفضل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤ گا۔ (الماس)

جلد ۵ نومبر ۱۹۱۸ء شنبہ ۳۰ محرم ۱۳۳۷ھ ہجری نمبر ۳

## اخبار احمدیہ

## مدیر احمدیہ ورہانی سکول کے طلباء کے طلاع

## المنیہ

**ولایت کا خط**  
 کری جناب قاضی عبدالرحمن صاحب  
 بی۔ اے۔ بی۔ ٹی۔ اپنے تازہ خط میں  
 تحریر فرماتے ہیں۔ مقام مارہند سے دو شخصوں کی ہجرت کا نام  
 مفتی صاحب کی معرفت بھیجا گیا ہے۔ اس کے بعد پڑھ  
 حسب ذیل ہے۔ وہاں سے واپس ہونے سے قبل مشر  
 رہائش جو شہر کے عزیزین میں سے ہیں کی ذمہ داری اچھ  
 چیک۔ جلسہ میں پیغام حق سب کو پہنچا گیا۔ یہ جلسہ نہایت  
 کامیاب طریقہ پر منظم پایا۔ پھر جن لوگوں یا علی کو انفراد  
 طور پر تبلیغ کرنا تھا۔ ان کے گھروں میں جا کر ان کی دلوت  
 پر بھی تبلیغ کرنے کا موقع ملا۔ شہرہ نشین کی کوٹھی پر جا کر  
 ان کو مسلمانوں کے حالات سے آگاہ کیا گیا۔ یہ صاحب نمبر

چونکہ اب خدا کے فضل و کرم سے انفلوئینزا کی شکایت بڑی حد  
 تک دور ہو گئی ہے۔ اس لئے ۹ ماہ حال کو بڑے مہنتہ تعلیم الہام  
 یانی سکول اور مدرسہ احمدیہ کھل جائیں گے۔ پس دونوں  
 سکولوں کے طلباء کو چاہئے کہ ۸ تا ۱۰ بجے تک ضرور  
 یہاں پہنچ جائیں۔  
 جو طلباء مدرسہ کھلنے پر حاضر نہ ہونگے  
 ان کی پڑھائی میں بہت حرج واقع ہوگا۔ اس لئے  
 طلباء کے والدین کو چاہئے کہ انھیں سکول  
 کھلنے کی تاریخ پر ضرور یہاں بھیج دیں۔ اور  
 اسرار سکول کی طرف سے سخت تاکید ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈرہ الشکر زہیر پورٹ  
 ایام میں خفیف سی حرارت رہی۔ سات کو یا آرام نیند آئی  
 اور بھوک بھی لگی۔ آج ذمہ تو میرا نہیں دیا گیا۔  
 یکم اور ۲ تا ۱۰ بجے مطلع ابراہیم اور کسب قدر شرح  
 بھی ہوا۔  
 جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب پانی پت تشریف  
 لائے ہیں۔  
 خدا کے فضل سے بیماری کی شکایت بڑی حد تک  
 دور ہو چکی ہے۔ اب کسی پر اس کا تازہ حملہ نہیں ہوا گیا۔ بعض  
 اصحاب پہلے کے بیمار پتے آ رہے ہیں۔ ان کی صحت کے  
 لئے دعا کی جائے۔

پارلیمنٹ بھی رہ چکے ہیں۔

سٹریٹس میں کا ذکر آگے بھی کیا تھا۔ ان کے بلائے پر ان کے گھر میں پانچ بجے سے ۹ بجے تک رہا اور اس انتشار میں ان کو سلسلہ کے حالات سے ایک حد تک بڑی نصیب ہوئی۔ ارہتہ سے مقام راقم بری پنچا۔ انفرادی طور پر بہت لوگوں کو تبلیغ کرنے کا موقع ملا اور لڑ پور تقسیم کیا گیا۔

یہاں کے شیخ ناصر جو فوج میں آفیسر تھے، ہر اپنے ہاں مزید حالات سلسلہ سنانے کے واسطے آئے۔ گفتگو مباحثہ کے رنگ میں ہوتی رہی۔ خود شیخ ناصر ان کی بیوی اور بہن تشلیق کی پوجا سے لڑنے کے قابل ہوئے۔

حضرت سراج کو خدا کا بیٹا مانا اور ان کے بزرگ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور اس زمانہ میں حضرت احمد کی نبوت کو قبول کر کے اپنے تئزیری دستخط فارم پر ویسے راقم بری سے "بکشم" آیا۔ اگر اس وقت میں ایک گاؤں کا مسلمانوں میں روئے تھے کہ کئی لوگوں کو پیغام حق پہنچایا۔ مقام "بکشم" میں ہفتہ کی شام کو ایک شام راجہ ہوا جس میں ۸ بجے سے ۱ بجے تک بیکر اور

سوالات و جواب کرتا رہا۔ لوگوں پر بہت اچھا اثر ہوا۔ اس جگہ تین دن ٹھہرا۔ ایک معزز شخص جو دوسرے شہر سے رخصت گزارنے کے واسطے یہاں آئے ہوئے تھے۔ اور ایک یہاں کے مقیم صاحب بعد تبلیغ کے مصدقین کے زمرے میں داخل ہوئے۔ مقام بکشم سے کارلائل ہنزہ۔ ڈیڑھ میرے ہوتا ہوا بلیک پول پنچا۔ یہاں لوگوں کو حق کا پیغام پہنچایا گیا اور فوجیوں نے بہت

قدرت اللہ صاحب سے سوزا میاں غلام قادر صاحب میاں خیر الدین صاحب الہیہ خیر الدین صاحب میاں بنی بخش صاحب۔ رحیم بخش صاحب عبدالحق صاحب۔ بشیر احمد صاحب میاں ابراہیم صاحب (سامانہ) کے لئے۔ فضل محمد صاحب کپور تھلہ کے بچوں کے لئے۔ محمد ابراہیم صاحب دکوٹہ کی الہیہ کے لئے سید زماں شاہ صاحب جہلم کے لئے اور انکی الہیہ اور

ہاں بچوں کے لئے۔ محمد رومی صاحب (دوٹری) کے لئے دعا کی جائے۔ شافی مطلق سکو شفا بخشے

**درخواست دعا**

میں خیر الدین صاحب الہیہ خیر الدین صاحب میاں بنی بخش صاحب۔ رحیم بخش صاحب عبدالحق صاحب۔ بشیر احمد صاحب میاں ابراہیم صاحب (سامانہ) کے لئے۔ فضل محمد صاحب کپور تھلہ کے بچوں کے لئے۔ محمد ابراہیم صاحب دکوٹہ کی الہیہ کے لئے سید زماں شاہ صاحب جہلم کے لئے اور انکی الہیہ اور ہاں بچوں کے لئے۔ محمد رومی صاحب (دوٹری) کے لئے دعا کی جائے۔ شافی مطلق سکو شفا بخشے

**نظم**

ہر طرف مہکا ہوا ہے بوستانِ میرزا

از جناب قاسم علی صاحب قادیانی۔ رامپوری

اب کوئی گلشن نہیں جز گلستانِ میرزا

ہر طرف مہکا ہوا ہے بوستانِ میرزا

اہل دنیا مرتبہ آسکانہ سمجھے آفرش

اب خدا سمجھا رہا ہے آپ شانِ میرزا

کوئی کیا جانے کہ حق سے کیا تعلق ہوا کر

میرزا اس کا میں وہ راز دانِ میرزا

اُس کا جو دشمن ہے وہ بیشک عدو اللہ ہے

کیونکہ وہ اللہ خود ہے مہربانِ میرزا

اُسکی ایزد کو جو اٹھا وہ گیا مثلِ جناب

اک نظر جاتا نہیں حق کو زبانِ میرزا

تجھ کو سیلاب مخالف کچھ نہیں اسکی خبر

عرش سے بالا ہے کرسی مکانِ میرزا

نت نئے بہروپ میں آتا ہے تو رو بہ خصل

لیکن اس پر صیدا فگن ہر جوانِ میرزا

اب جنم تو تے لیا دشمن کی آڑ میں

یہ سمجھ کر بے خبر ہے پاسبانِ میرزا

بھولتا ہے کیا ابھی سے تو وہ لیکھا رام کا

حشر تک قائم رہیگا جو نشانِ میرزا

سرخ و اشنان سے جس کے ہوا لوگھا کے

چل رہی ہے وہ ابھی تیغ زبانِ میرزا

ہو گئے اپنے ہی ہاتھوں جال کا اپنا شکار

کیا نہیں یہ سچ کہو اے منکرانِ میرزا

ہے اگر بوباس کچھ انصاف کی سر میں کہیں

ٹھیک کر وہ ہوش جو ہیں دشمنانِ میرزا

حلم شاہی کو تو سمجھا ہو گئی رسی دراز

اور سمجھا کنہ تو تیغ و سنانِ میرزا

یہ نہیں تجھ کو خبر عمر شہ محمود کی

ہے جلال و شان میں جو جسم و جانِ میرزا

جب نہ تھی۔ اب تو ہونی سکو سمجھ غیرت کرو

دوستی کی ہر نصیحت و داستانِ میرزا

ہو خدنگ حق نہ کیونکہ سینہ باطل کے پار

راستی کا تیر جب چھوڑے کمانِ میرزا

بھرموں ج عذاب حق سے بچنے ہے اگر

کر کے تو بہ رب کے جلدی لو امانِ میرزا

کیا ملا اب تک بنی اللہ کے انکار سے

کس قدر ہو چین میں اے منکرانِ میرزا

راستی کے بند میں بازار ہر سو قحط ہے

ہاں خدانے کھول رکھی ہے دکانِ میرزا

قادیانی دعوت حق سب کو در خوفِ بیکم

سچ کے بھوکوں کے لئے ہے آج خوانِ میرزا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
فَرَضْنٰی عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

## الفضل

قادیان دارالامان ۵ نومبر ۱۹۱۸ء

### بانی آریہ سماج کی شرمناک تعلیم میں سے کچھ

باغیرت آریہ صاحبان کی توجہ کے قابل

”ستیا رتھ پرکاش“ کی ضرور اصلاح ہونی چاہیے

(۱۳)

گذشتہ نمبر میں ہم سند نیوگ کے متعلق یہ بتا چکے ہیں کہ پنڈت دیانند صاحب نے اگرچہ اپنے پیڑوں میں سے ہر ایک شخص کو جس کے ہاں اولاد نہ ہوتی ہو یہ حکم دیا ہے کہ وہ اپنی عورت کو کے کہ اسے نیکیخت اولاد کی خواہش کرنے والی عورت تو مجھ سے علاوہ دوسرے خاوند کی خواہش کرے اور اسپر اس کی عورت ”دوسرے کے ساتھ نیوگ کر کے اولاد پیدا کرنے“ تاہم آریہ صاحبان میں سے کوئی مثال ایسی نہیں مل سکتی جس نے علی الاعلان پنڈت دیانند صاحب کے اس ارشاد پر عمل پیرا ہونے کی جرأت کی ہو۔ حالانکہ کئی ایک ان میں سے ایسے ہونگے جن کے ہاں اولاد نہیں ہوگی۔ جس سے صاف ظاہر ہے کہ وہ اس ارشاد کی تعمیل کرنے کے لئے تیار نہیں اور اس فعل کو اپنی غیرت کے خلاف سمجھتے ہیں۔ اب اگر نیوگ کرنے کرنے کی اجازت میرہ عورت یا ایسی عورت جس کا خاوند اولاد پیدا کرنے کے نااہل ہو۔ اور رتھ دوسے مرتبک ہی محدود ہوتی۔ تو کما جاسکتا تھا کہ چونکہ پنڈت دیانند صاحب نے اپنی

ماننے والوں کو خواہ وہ مرد ہوں یا عورتیں کسی حالت میں بھی دوسری شادی کی اجازت نہیں دی اس لئے دوسری شادی کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے نیوگ کا طریق نکالا ہے اگرچہ یہ طریق ایسا ناقص ہے کہ اس پر کھلے بندوں عمل کرنے کے لئے کوئی تیار نہیں ہے۔ لیکن ستیا رتھ پرکاش پر معلوم ہوتا ہے کہ نیوگ کا حلقہ اثر اس قدر وسیع اور فراخ ہے۔ کہ اگر اسپر عملدرا شرعی ہو جائے۔ تو بہت ہی مشکل ہے۔ کہ اس کے ماننے والوں میں سے کوئی بھی اس کے اثر سے محفوظ رہ سکے جیسا کہ ”ستیا رتھ پرکاش“ کے مندرجہ ذیل حوالہ جات سے ظاہر ہے۔

### خاوند کے پردوں میں جا پر نیوگ

موجودہ زمانہ میں سفر کے آسان اور آرام دہ سامان پیدا ہو جانے اور ضروریات زندگی کے ہر صحیح کی وجہ سے دور دراز ممالک کا سفر کرنا ایک معمولی

بات ہو گئی ہے۔ اور ہر ایک شخص کو کسی نہ کسی غرض کے لئے سفر اختیار کرنا پڑتا ہے۔ ایسی صورت میں غور کرنے کا مقام ہے کہ اگر پنڈت دیانند صاحب کے مندرجہ ذیل ارشاد پر عملدرا شرعی ہو جائے تو کیا نتیجہ نکلے گا۔

”اگر سیاہ خاوند و دھرم کی غرض سے غیر ملک میں گیا ہو تو یہاں ہی عورت آکھ بریں اور اگر علم و نیک نامی کے لئے گیا ہو تو چھ برس اور اگر دولت وغیرہ مقصد کے لئے گیا ہو تو تین برس تک انتظار کر کے پھر نیوگ کر کے اولاد پیدا کرے جب شادی شدہ خاوند اسے تین برس تک شادی شدہ خاوند سے قطع تعلق ہو جاوے“

ستیا رتھ پرکاش

اس ارشاد میں دھرم کی خاطر غیر ملک میں جانے والے خاوند کی بیوی کو آکھ برس اور علم و نیک نامی کی غرض سے جانے والے کی بیوی کو چھ برس اور دولت وغیرہ غرض کے لئے جانے والے کی بیوی کو تین برس انتظار کرنے کے بعد نیوگ کر کے اولاد پیدا کرنے کا اختیار دیا گیا ہے۔ اور اس قطع کو اس وقت تک بحال رکھا گیا ہے جب تک کہ اصلی خاوند نہ آجائے۔ یہاں ہمیں یہ نہیں معلوم ہو سکا کہ غیر ملک میں جانے کی غرض کے مختلف ہونے پر جانے والوں کی عورتوں کے لئے مدت انتظار میں کچھ کمی بیشی رکھی گئی ہے۔ اور کیوں ایسی عورت کو تو جس کا خاوند دھرم کی غرض سے غیر ملک میں گیا ہو آٹھ سال تک انتظار کرنے کا ارشاد فرمایا گیا ہے۔ اور اس کے مقابلہ میں اس عورت کو جس کا خاوند دولت وغیرہ کسے کے لئے گیا ہو صرف تین سال کے بعد ہی نیوگ کر لینے کی اجازت دیدی گئی ہے۔ لیکن اس بات سے قطع نظر کرتے ہوئے ہم پر چنانچہ جوتے ہیں کہ کیا ”ستیا رتھ پرکاش“ کی تعلیم قابل عملدرا شرعی جاسکتی ہے۔ اور کیا اس کا حلقہ اثر نہایت وسیع اور ہمہ گیر نہیں ہے۔ اگر ہے تو کیوں اس سے نجات نہیں حاصل کی جاتی۔ اور کیوں اس تعلیم کو

نکل نہیں دیا جاتا۔

### صرف لڑکیاں ہونے پر نیوگ

مذکورہ بالا تعلقین تو پنڈت دیانند صاحب نے عورتوں کی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی مردوں کے متعلق فرمایا ہے کہ :-

” ویسے ہی مرد کے لئے بھی قاعدہ ہے۔ کہ (۱) عورت بائچھ ہو تو آٹھویں برس (۲) اولاد ہو کر مہلے تو دسویں برس (۳) جب جب اولاد ہو تب تب لڑکیاں ہی ہوں لڑکے نہ ہوں۔ تو گیارہویں برس تک (۴) اور جو بدکلام بولنے والی ہو تو جلدی ہی اس عورت کو چھوڑ کر دوسری عورت سے نیوگ کر کے اولاد پیکرے۔“ (صفحہ ۱۳)

اس حوالہ کے منبر اور ہم کے متعلق ہم کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ منبر میں کہا گیا ہے کہ اگر لڑکیاں ہی پیدا ہوں۔ اور لڑکے نہ ہوں تو گیارہویں برس تک انتظار کر کے کسی اور عورت سے نیوگ کر لیا چاہئے۔ اس اجازت سے پنڈت دیانند صاحب کی بیان کردہ نیوگ کی یہ تعریف غلط ہو گئی۔ کہ :-

” وواہ کے بعد نفاوند کی وفات دیکھو سے جدائی ظہور میں آنے پر خواہ نامردی وغیرہ دائمی امراض کی صورت میں عورت کا پتھر ورن یا اپنے سے اعلیٰ ورن کے مرد سے یا مرد کا بوقت لاچار سی جو اولاد کا حاصل کرنا ہے۔ وہ نیوگ کہلاتا ہے۔“

کیونکہ لڑکیاں بھی اولاد ہی ہوتی ہیں۔ پس جب لڑکیوں کے ہوتے ہوئے نیوگ کرنے کی اجازت دینی گئی ہے۔ تو معلوم ہوا۔ کہ اس کی عرض اولاد پیدا کرنا نہیں ہے۔ بلکہ کچھ اور ہے۔

### عورت کے بار کلام بولنے پر نیوگ

علاوہ ازیں منبر میں عورت کی بدکلامی کو نیوگ کرنے

کی وجہ قرار دیا گیا ہے نہ کہ اس کے اولاد پیدا کرنے کے ناقابل ہونے کو۔ اور یہ وجہ ایسی سمجھی اور آسان ہے کہ صرف زبان ہلانے سے گھڑی جاسکتی ہے۔ ایک ایسا شخص جو کسی غیر عورت سے نیوگ کرنے کی تمنا رکھتا ہو نہایت سہولت اور آسانی کے ساتھ کہہ سکتا ہے۔ کہ چونکہ میری عورت ” بدکلام بولنے والی“ ہے اس لئے میں فلاں عورت سے ” نیوگ“ کر لیتا حق رکھتا ہوں۔ ایسی صورت میں اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ نیوگ کی رسم کس کثرت کے ساتھ پھیل سکتی ہے اور اس کا اثر کس قدر وسیع ہو سکتا ہے۔

### عورت کے تکلیف دہ ہونے پر نیوگ

مذکورہ بالا حوالہ میں تو ہم نے یہ بتایا ہے۔ کہ مردوں کے نیوگ سے مستفیض ہونے کی وجہ ایک ایسی بات کو قرار دیا گیا ہے جو نہایت آسانی سے بنائی اور گھڑی جاسکتی ہے۔ اب یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ اس پہلو میں عورتوں کے لئے سہولت پیدا کرنے کو بھی نظر انداز نہیں کیا گیا۔ اور صاف طور پر کہہ دیا گیا ہے کہ

” اگر مرد نہایت تکلیف دہندہ ہو تو عورت کو چاہئے کہ اسکو چھوڑ کر دوسری عورت سے نیوگ کر اولاد پیدا کر کے اسی بیابے خاوند کے وارث اولاد پیدا کرے۔“ (سنیارتھ پرکاش صفحہ ۱۳)

اس حوالہ میں عورت کو نیوگ کرنے کی اجازت جس بنا پر دی گئی ہے۔ وہ اس کے پتی کا تکلیف دہندہ ہونا ہے۔ جس سے ایک عورت اس سے بھی زیادہ آسانی سے فائدہ اٹھا سکتی ہے جس آسانی سے ایک مرد اپنی عورت کو ” بدکلام بولنے والی“ قرار دیکر اٹھا سکتا ہے۔ علاوہ ازیں عورت کو اپنے تکلیف دہندہ پتی سے انتقام لینے کا بھی خوب ہی موقع دیا گیا ہے۔ چنانچہ صرف یہی نہیں کہا گیا۔ کہ وہ اس کو چھوڑ کر دوسرے شخص سے نیوگ کرے۔ بلکہ ساتھ ہی

یہ بھی ارشاد فرمایا گیا ہے۔ کہ اسے چھوڑ کر دوسرے مرد سے نیوگ کرنے سے جو اولاد پیدا ہو اسے بیابے خاوند کی جائداد کا وارث بناوے۔

ایسی سخت سزا کے خوف سے ممکن نہیں کہ کوئی پتی اپنی استری کی کسی بات پر بھی ناپسندیدگی یا ناراضگی کا اظہار کرے لیکن کیا ممکن ہے کہ تمام کے تمام میاں بیویوں میں کبھی کسی بات پر شکر بخنی نہ ہو۔ اگر نہیں تو پھر ان لوگوں کو جو سنیا رتھ پرکاش ” کو اپنی غم سہی ٹپتک سمجھتے ہیں غور کرنا چاہئے۔ کہ اس کتاب کے مذکورہ بالا حوالہ میں جو کچھ بیان کیا گیا ہے اس سے اگر عورتیں آگاہ ہو جائیں تو کیسا خطرناک نتیجہ رونما ہو گا کسی مشکلات پیدا ہو جائیں

### عالم جوانی میں ہانہ جا پر نیوگ

نیوگ کرنے کرانے کی مذکورہ بالا وجوہات جو اوپر بیان ہوئیں ان سے جہاں پنڈت دیانند صاحب کی بیان کردہ نیوگ کی تعریف درست نہیں ثابت ہوتی۔ وہاں یہ بھی ظاہر ہے۔ کہ ان وجوہات کا پیدا کرنا کسی نیوگ کے مستثنیٰ مرد یا عورت کے لئے کوئی مشکل کام نہیں ہے تاہم انھیں نیوگ سے مستفیض ہونے والوں کے لئے کچھ نہ کچھ شرائط تو کہا جاسکتا ہے۔ لیکن ذیل کے حوالہ میں جس بات کو مدنظر رکھ کر نیوگ کی اجازت دی گئی ہے۔ وہ نہایت ہی حیرت انگیز ہے۔

پنڈت دیانند صاحب لکھتے ہیں کہ ” اگر حاملہ عورت سے ایک سال صحت نہ کرنے کے عرصہ میں مرد سے یا دائم المریض مرد کی عورت سے رہا جائے تو کسی سے نیوگ کر کے اس کے لئے اولاد پیدا کرے۔“ (سنیارتھ صفحہ ۱۳)

رہا نہ جانے پر نیوگ کی اجازت دینا ایک ایسا خطرناک اور نقصان برسان فعل ہے۔ کہ جس کے نتائج کا تصور کرنے سے روزگے دکھڑے ہو جاتے ہیں۔ کیوں کہ ہر ایک وہ مرد یا عورت جو نیوگ سے فائدہ اٹھانے کی خواہشمند ہو۔ کہہ سکتی ہے کہ مجھ سے رہا نہیں گیا۔ اور کوئی اس

کے قول کو جھٹلانے یا غلط قرار دینے کی طاقت نہیں رکھتا۔ ہمیں تہذیب اور شرافت اجازت نہیں دیتی کہ نیوگ کے متعلق مذکورہ بالا حوالجات کی زیادہ تشریح و توضیح کریں۔ ورنہ ہم کھول کر بتلاتے کہ ان کی وجہ سے کیسے کیسے مفلانک حالات اور شرمناک واقعات پیدا ہو چکے ہیں۔ تاہم جو کچھ ہم نے بیان کیا ہے سبھی دار اور غیر ہندو اصحاب کے لئے کافی ہے۔ البتہ اگر ہمارے ان مختصر اشارات کے جواب میں کچھ لکھا گیا اور ہمارے نتائج کو غلط قرار دینے کی کوشش کی گئی۔ تو ہم مفصل طور پر لکھینگے۔ فی الحال ہم اسی پر اکتفا کرتے ہوئے اس پر کہتے ہیں کہ اگر آپ صاحبان نے غور فرمایا تو کچھ عیب نہیں کہ سنیا رتھ پرکاش کی اس تعلیم کے نقصانات ان کے ذہن نشین ہو جائیں۔ اور وہ اس کے نکالنے کی فکر میں لگ جائیں۔

آخر میں ہم اس ناگوار مضمون کو ان الفاظ پر ختم کرتے ہیں کہ وہ لوگ جن کی مذہبی کتاب میں ایسی شرمناک تعلیم پائی جاتی ہے۔ وہ قرآن کریم کی بے عیب تعلیم پر کس حد سے اعتراض کرنے کی جرأت کر سکتے ہیں۔ انھیں چاہئے کہ اپنے گھر کی فکر کریں اور تہذیب ناگ نیوگ کی تعلیم کو نکال کر پھینک نہ دیں۔ کسی کو صفحہ نہ رکھائیں۔

### گزشتہ صاحب نہیں جلا یا گیا

پچھلے اخبار میں ریاست پر تہذیب گڑھ میں جو گزشتہ صاحب کے حوالے جانے کی خبر شائع کی گئی تھی اس کی ترمیم شدہ شائع ہو گئی ہے۔ جو ریاست مذکورہ کے ایک سہر شاہ پور میں نے بزرگ چھٹی کے کی۔ اور لاہور کے ایک سکھوں کے جلسہ میں سہنائی گئی اس چھٹی میں یہ بھی مذکور تھا کہ جس سادھو نے یہ افواہ اڑائی تھی وہ ایک برہمن آدمی ہے اور کئی اعزاز کر چکا ہے۔ اور جس کو اس جرم میں ریاست سے سزا دی گئی ہے۔

### کٹار پور میں مسلمانوں پر مظالم

اس دفعہ خیال ہوا تھا کہ عید اضحیٰ خیر و عنایت سے گزر گئی ہے۔ اور ہمارے خوبی مناظر لوگوں کو نہیں رکھنا پڑے۔ مگر افسوس کہ شوریدہ سر ہندوؤں نے ہمارے مفید اور ظالم لوگوں کے عبرت ناک انجام کو سبن نہ لیا اور کٹار پور متصل ہر دواریں وہ وہ مظالم کئے ہیں کہ جو بعض حیثیتوں میں صوبہ ہمارے کے مظالم سے بھی بڑھ کر ہیں۔ ہمارے قتل و غارت ہوئی۔ لوٹ کھسوٹ ہوئی۔ مکانات کو جلا یا گیا۔ مگر زندہ انسانوں کو آگ میں نہیں جھونکا گیا تھا۔ اس کی کو کٹار پور میں پورا کر دیا گیا۔ اور زندہ مردوں کو لٹا اور بچوں کو آگ میں ڈال کر جلا یا گیا۔

کٹار پور ضلع ہمارے ہندوؤں میں ایک گاؤں ہے جس میں ہندوؤں کی زمینداری۔ اور انھیں کی سات سو کے قریب آبادی ہے۔ اس کے مقابلہ میں ایک قلیل تعداد مسلمانوں کی بھی وہاں آباد ہے۔ گزشتہ سالوں میں عید اضحیٰ کے موقعہ ہندو مسلمانوں میں کچھ چھیڑ چھاڑ ہو جایا کرتی تھی جس کے متعلق بعض دفعہ عدالتی چاہہ جوئی تاکہ نوبت پہنچی اور مسلمانوں کو ہمیشہ قربانی کا حق حاصل رہا۔ اس دفعہ بھی چونکہ پہلے سالوں کی طرح مسلمانوں نے بلکہ صاحب ضلع سے باقاعدہ قربانی کی اجازت حاصل کر لی تھی۔ اور بطور اہنیاد اور حفظ ما تقدم سب ڈویژنل انسپکٹر کی کے سلسلے ایک طمانیت نامہ پر ۹ ہندو اور ۵ مسلمانوں نے دستخط بھی کر دیے تھے۔ اس میں مسلمانوں کی جانب سے مطمئن تھے۔ لیکن عید کے دن ہندوؤں کا ایک بہت بڑا مجمع ہو گیا جس میں کٹار پور کے علاوہ بیرونجا کے ہندو بھی شامل تھے اور اس نے بڑے بڑے مسلمانوں کو قربانی سے روکنا چاہا۔ ایسی حالت میں ان کا کٹار پور آئیسروں نے جو اس وقت وہاں موجود تھے مسلمانوں کو گما کہ چونکہ ہندو بہت زیادہ تعداد میں جمع ہیں اور ان کے شمار کا اندیشہ ہے۔ اس لئے مسلمانوں پر

کے آنے تک جو کل آجائیگی تم قربانی نہ کی جائے۔ چونکہ قربانی تین دن تک کی جاسکتی ہے۔ اس لئے مسلمانوں نے اس بات کو تسلیم کر لیا۔ دو سہ روز تحصیلدار اور سب ڈویژنل انسپکٹر اسلحہ پولیس کی گارڈ لیکر جس میں حسب بیان اخبار ہندو بیشتر ہندو تھے کٹار پور آئے۔ اور انھوں نے آکر مسلمانوں کو کما کر گاؤں کی جگہ بکرے ذبح کریں تو ہندو گاؤں کی قیمت کے طور پر انھیں پاسپور و سپہ دیدیں گے۔ مگر چونکہ مسلمان اسپر ضامن نہ ہوئے۔ اس لئے ہندو کنکھل و ہر دواریں اور مسلمان راجپوت جو الپور سے تصفیہ کے لئے بلائے گئے۔ اور وہ گاؤں جو قربانی کے لئے مسلمانوں کے پاس تھیں ایک ہندو دست کے سپرد کر دی گئیں۔

اور تو یہ انتظام ہو رہا تھا۔ اور ابھی مسلمانوں کے قائم مقام نہ پہنچے تھے۔ کہ ادھر ہندوؤں نے طح طرح کی افواہیں اڑانی شروع کر دیں۔ کبھی تو یہ مشہور کیا جاتا کہ مسلمان گاؤں کو واپس لینے کی کوشش کر رہے ہیں کبھی یہ کہا جاتا کہ واپس تو کبھی کے لگتے ہیں اب ذبح کر رہے ہیں۔ اور کبھی یہ کہ مسلمانوں نے ایک سادھو کو مار دیا ہے۔ اس قسم کی افواہوں سے مجمع بھڑک اٹھا۔ اور ہندوؤں نے یکجہت مسلمانوں پر سخت حملہ شروع کر دیا۔

مسلمان اگرچہ ان کے مقابلہ میں بھی بھر بھی نہ تھے اور اچانک ان پر حملہ کیا گیا تھا لیکن انھوں نے حملہ کو نہایت بہادری سے روکا اور حیات تک وہ ایک جگہ جم رہے ہندو ان کو کچھ نقصان نہ پہنچا سکے بلکہ انھوں نے اس جم غفیر کو کچھ فاصلہ تک بھاگایا دیا۔ مگر جب انھیں یہ اطلاع پہنچی کہ ان کے مکان کو آگ لگا رہی گئی ہے تو وہ اپنے مال و اسباب اور بیوی بچوں کو بچانے کے لئے دوڑے۔ اور جبکہ وہ علیحدہ علیحدہ ہو گئے تو ہندوؤں نے بے دردی اور وحشیانہ جوش و خروش سے سادھو بڑھوں بچوں اور عورتوں کو مارنا۔ اور ان کی اور نیم جان لاشوں کو آگ میں دھکیلنا شروع کیا۔

ہندو حملہ آوردن کی تعداد تین چار ہزار سے کس طرح کم نہ تھی۔ جہاں کہیں کوئی مسلمان ملتا تھا اس کو جان سے مار ڈالا جاتا تھا۔ اور جلتے ہوئے پھوس کے مکانوں کی آگ میں ڈال دیا جاتا تھا۔ ان کو مکانوں کے پھیروں اور چار پائیوں کے ساتھ ہانڈھا جاتا تھا اور پھسلگتے ہوئے آپسے ان کے گردن کراہیں جلا دیا جاتا تھا۔

جس وقت یہ کھرام پچا ہوا تھا اور قیامت خیز واقف ہو رہا تھا اس وقت پنڈت گنگارام صاحب ایم اے آریہ سب ڈویژن آفیسر موقع پر موجود تھے۔ جن سے انسپکٹر پولیس نے کئی بار فری کرنے کی اجازت طلب کی۔ اگر بھی منتشر ہو جاتے۔ اور قتل و غارت کا بازار سرد پڑے۔ لیکن انھوں نے ہر دفعہ انکار ہی کیا اور فری کرنے کی بالکل اجازت نہ دی۔

معلوم تباہی اور بربادی کا یہ منظر یک دم رہتا اور کس قدر انسان جان سے مارے۔ اور آگ میں جلائے جلتے کر مشرا سٹیں صاحب کلکٹر سہارنپور کچھو عید اضحی کے روز فوجی جمعیت کے ساتھ ترائی کرانے کے لئے گنگوہ گئے ہوئے تھے اور اسی دن واپس آئے تھے۔ کٹا پور کے مناد کی اطلاع ہوئی اس پر وہ نہایت عجلت کے ساتھ ننگی پیچھے گھوڑے پر سوار ہو کر وہاں پہنچے اور انھوں نے اپنی آنکھوں کو علم نہ ستم ہونے اور مسلمانوں کو آگ میں جلتے دیکھا۔ بیان کیا گیا ہے کہ جس وقت وہ موقع واردات پر پہنچے ہیں تو ایک چھوٹے بچے کو جو آگ میں تڑپ رہا تھا دیکھ کر تباہ ہو گئے۔ اور خود گھسکا اس کو آگ سے نکال لائے۔ اور اپنے ہاتھ سے اس کے منہ میں پانی بھرتے رہے۔ جس نے بالآخر انھیں کے سامنے جان دیری مشر موصوف کے آنے تک جس قدر مسلمان آگ کے حلقہ میں گھر گئے تھے۔ ان میں اکثر تو دم توڑ چکے تھے اور باقی کے توڑ رہے تھے اور ہندو راہ مزار اختیار کر رہے تھے۔ اس وقت جب مشرا سٹیں صاحب نے آریہ سب ڈویژنل آفیسر صاحب سے پوچھا کہ فری کے ذریعہ جمع کو کیوں ستر نہیں کیا گیا۔ تو انھوں نے کہا کہ

اس سین کو دیکھ کر جو اس سے پہلے میں نے کبھی نہیں دیکھا تھا۔ میں حیرت زدہ ہو گیا تھا۔ اس لئے حکم نہ دے سکا۔

اس واقعہ کے متعلق جو سرکاری اطلاع شائع ہوئی ہے۔ اس میں یہ بیان کرنے کے بعد کہ اس واقعہ کی تحقیقات ہو رہی ہے۔ اور اس کی عدالتی چارہ جوئی کی جائیگی اس لئے واقعات پورے طور پر مختصر طریقہ پر نہیں بیان کئے جاسکتے۔ کچھ لکھا ہے کہ تقریباً ۲۲ مسلمانوں کے مارے جانے کی اطلاع ملی ہے۔ ان کی لاشیں آگ میں جھونک دی گئیں۔ گاؤں کے ایک بڑے حصہ میں آگ لگا دی گئی تھی۔

یہ ہیں اس اندوہناک واقعہ کے نہایت مختصر اور بھل سے حالات جن کو پڑھ کر کونسا مسلمان ہے جس کے رونگٹے نہ کھڑے ہو جانے ہیں۔ اور اس کے سمجھ سے یہ بے اختیار یہ دعا نکلتی ہے کہ خدا تعالیٰ ہندوستان کو گورنمنٹ برطانیہ کے ہی زیر سایہ رکھے جو ظالم اور بیرحم لوگوں کے کزوروں کی حفاظت کرتی ہے۔ نہایت ہی تعجب اور حیرت کا مقام ہے کہ ایسے روح فرسا اور دردناک حالات میں مسلمان ہوم رول کے مطالبہ میں ہندوؤں کی ہاں کے ساتھ آں ملتا رہے ہیں۔ اور اتنا بھی نہیں سوچتے کہ جب موجودہ صورت میں ہندو ان کے ساتھ نہ ہی حالات کی وجہ سے نہایت ظالمانہ سلوک کرنے سے دریغ نہیں کرتے تو ہوم رول ملنے پر کیوں کریں گے۔ لیکن یہ خیال تو ان لوگوں کو پیدا ہو سکتا ہے۔ جو اپنے مذہب کی قدر کرتے اور اس کے احکام کو راجب عمل سمجھتے ہیں اور انہیں نہیں سمجھتے انھیں سکی کیا پرواہ ہے۔ کیا اس ستم کے روح فرسا واقعات ان لوگوں کی آنکھیں کھولنے کے لئے کافی نہیں ہیں جو سیلف گورنمنٹ کا مطالبہ کرتے وقت ہندو مسلم اتحاد کے گیت گاتے ہیں اور اس بات کو بھول جاتے ہیں کہ ابھی تک ہندوستان کے لوگوں کو یہ درجہ حاصل نہیں ہوا کہ مذہبی اور نسلی اختلافات کی موجودگی میں دست جوصلہ اور بے تعصبی کا اظہار کر سکیں۔

الظ

کمکشاں

صوبہ پنجاب میں مدت سے یہ اندوہناک کمی پائی جاتی تھی۔ اس میں کوئی اعلیٰ درجہ کا ادبی رسالہ شائع نہیں ہوتا تھا۔ خوشی کی بات ہے کہ اس کمی کو سید ممتاز علی صاحب کے صاحبزادے سید امتیاز علی صاحب آج نے کمکشاں کے نام سے ایک ایوارڈ رسالہ جاری کر کے پورا کر دیا ہے۔ اس رسالہ کا پہلا نمبر اس وقت ہمارے پیش نظر ہے۔ جس میں ملک کے بہترین مضمون نگاروں اور انشاد پردازوں کے ادبی لحاظ سے بہت عمدہ اور دلچسپ مضامین اور نظمیں درج ہیں جن سے اُمید ہو سکتی ہے کہ منتظمین رسالہ اپنے اس عہد میں کامیاب ہو سکیں گے۔ کہ جو توقعات کسی بہترین ادبی رسالہ سے اردو زبان کو ہو سکتی ہیں۔ ان کے پورا کرنے کے لئے کمکشاں جاری کیا گیا ہے۔ موجودہ گرانی اور غلط سانی کے ایام میں اس قسم کا رسالہ جاری کرنے کی جرات کرنا جو کہ آسان کام نہیں ہے بتلاتا ہے کہ رسالہ کو دلچسپ اور مفید بنانے میں کوئی دقیقہ فرود گذارنا نہیں کیا جائیگا۔ اور اس کے چلانے میں انتہائی کوشش اور سعی کام لیا جائیگا۔ ایسی صورت میں ادبی ذائقہ رکھنے والے اصحاب کو چاہئے کہ ضرور اس کا مطالعہ کریں۔ پہلا نمبر ۲۹ دسمبر ۲۰۱۸ء کے ۶۰ صفحہ پر شائع ہوا ہے۔ قیمت لکھ روپیہ سالانہ ہے درخواست خریداری مندرجہ ذیل پتہ پر بھیجی جائے۔

مینجر سنٹرل پبلشنگ ہوس ریلوے روڈ۔ لاہور

نبوت مسیح موعود اور النبوة فی الاسلام

محمد الدین صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ گورنمنٹ ایک ہم صفحہ کا رسالہ شائع کیا ہے جس میں مولوی محمد علی صاحب کی کتاب النبوة فی الاسلام کے چند ایک ایسے حوالے پیش کئے ہیں جن میں انھوں نے حضرت مسیح موعود کی تحریروں کو نوٹ کر ڈرا کر بعض جگہ خیانت سے کام لے کر پیش کیا ہے۔ احباب حکیم صاحب موصوف سے یہ رسالہ منگوا کر پڑھیں۔ اور غیر مبائعین میں تقسیم کریں تاکہ انھیں اپنے امیر کے فتوے کا علم ہو۔ قیمت فی کاپی ۱۰ روپے ایک روپیہ کی دس۔

# خط جمعہ

## وسواس الخناس کے بچنے کا طریقہ

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ  
فرمودہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۱۸ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد یہ سورہ پڑھی :-

قل اعوذ برب الناس اللہ الناس اللہ الناس  
من شر الوسواس الخناس اللہ یوسوس  
فی صدور الناس من الجنۃ والناس  
اور فرمایا

## انسان کی ترقیات

انسان کے لئے جہاں  
ترقی اور کامیابی کی ترقی  
کھلی ہیں وہاں بہت سے سامان اس کی ہلاکت کے بھی  
ہیں۔ اس میں کچھ بھی شک نہیں کہ انسان ترقی کرنے  
کرتے اعلیٰ سے اعلیٰ مقام پر پہنچ جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ  
اس کا محب اور دوست ہو جاتا ہے۔ وہ خدا کے  
حصنہ ایسے مقام پر کھڑا کیا جاتا ہے۔ کہ اسپر وار کرنے  
والا اسپر وار کرنے کی بجائے خدا پر وار کرنے والا قرار  
دیا جاتا ہے۔ خدا تاملے اس کے اندر ہوتا ہے۔ باہر  
ہوتا ہے۔ آگے ہوتا ہے پیچھے ہوتا ہے۔ اور ہوتا  
ہے۔ غرض ہر طرف سے وہ خدا کی پناہ میں ہوتا ہے۔  
اس لئے جب دارکرنی والا اسپر وار کرتا ہے۔ تو اسکا  
دار اسپر پڑنے کی بجائے خدا کی کسی نہ کسی صفت پر  
پڑتا ہے۔ پس وہ ایسے مقام پر ہوتا ہے۔ کہ خدا کی  
صفات کا منظر ہو جاتا ہے۔ اور بعض لوگ دھوکہ میں  
پڑ کر اسے خدا سمجھنے لگ جاتے ہیں۔

انسان کا انسانیت سے تنزل اگر باجوہ اس  
کے اس میں بھی کچھ شک نہیں۔ کہ جب انسان گرتا ہے تو

انسانوں سے ہی نہیں۔ بلکہ کسی وقت کتوں۔ سوروں  
گدھوں۔ ریچھوں اور بندروں سے بھی بدتر ہو جاتا ہے  
اور کسی وقت نجاست کے کپڑوں کے بھی پلید تر ہو جاتا  
ہے۔ ترقی کرتا ہے تو اس مقام پر پہنچتا ہے۔ جس پر نشہ  
بھی نہیں پہنچ سکتے۔ اور اگر گرتا ہے۔ تو ایسا گرتا ہے  
کہ ذلیل سے ذلیل مخلوق سے بھی بدتر ہو جاتا ہے۔

ایک بزرگ کارافر حضرت صاحب فرمایا کرتے  
تھے۔ کہ ایک صوفی تھے وہ پہاڑ پر رہتے تھے۔ خدا  
تعالیٰ نے ان کے متعلق ایسا انتظام کیا تھا کہ ان کو  
دونوں وقت کھانا دیا میں پہنچ جایا کرتا تھا کچھ عرصہ کے  
بعد ان کو یہ ابتلاء پیش آیا کہ تین دن منہ نہ کھانا نہ ملا  
جب بھوک سے حالت خراب ہونے لگی۔ تو وہ اپنی  
جگہ سے اٹھے اور قریب کے گاؤں میں گئے۔ اور  
ایک مکان پر پہنچ کر کھانے کو مانگا۔ گھر والوں نے  
ان کو تین روٹیاں دیں۔ وہ روٹیاں لے کر وہاں پہنچ کر  
تو گھر والوں کے دروازے پر ایک کتابھیٹھا تھا وہ  
ان کے ساتھ ہولیا۔ انھوں نے اس کو ادھی روٹی  
ڈال دی۔ گدھہ کھا کر پھر ساتھ چلنے لگا۔ ادھی انھوں  
نے اور ڈال دی۔ وہ اس ادھی کو بھی کھا کر پیچھے چلا آتا  
رہا۔ انھوں نے ایک روٹی ڈال دی۔ اور کہا کہ واقعی  
بیچارا ایک روٹی سے کیا سیر ہوگا۔ لیکن جب وہ روٹی  
بھی کھا چکا تو پھر بھی ان کے پیچھے سے نہ ہٹا۔ انھوں  
نے غصتہ میں آ کر تیسری روٹی بھی ڈال دی۔ اور کہا کہ تو  
بڑا بھیا ہے جو پیچھا ہی نہیں چھوڑتا۔ انسان کی عادت  
ہے کہ جب وہ غصتہ میں آتا ہے تو دیواروں اور تختوں  
کو بھی مخاطب کر لیا کرتا ہے۔ تو انھوں نے غصہ کی  
حالت میں گتے کو بے حیا کہا۔ اسپر کشفی طور پر اس گتے  
نے ان سے گفتگو کی۔ اور کہا کہ بھیا میں ہوں کہ تو خدا  
جھکو ہمیشہ رزق پہنچاتا تھا۔ مگر صرف تین دن نہ پہنچا  
تو اٹھ کر لوگوں کے دروازوں پر مانگنے چلا آیا۔  
مگر میں ہوں کہ ہمیشہ اپنے آقا کے دروازے پر پڑا  
رہتا ہوں۔ خواہ ہفتوں فاقہ میں گزر جائیں۔ گتے  
کی اس گفتگو سے جو کشفی طور پر ہوئی تھی ان کو اپنی  
کمزوری کا احساس ہو گیا۔ اس سے توبہ کی اور اپنے

اس مقام پر جا بیٹھے۔ اور خدا تعالیٰ نے پھر ان کو  
اسی طرح کھانا پہنچانا شروع کر دیا۔ تو واقعی گتے  
میں رفا دارسی کی صفت ایسی ہے کہ وہ اپنے آفاقی  
خاطر جان بھی دیدیتا ہے۔ اور ذرا پر راہ نہیں کرتا کہ  
انسان ایسے ہوتے ہیں۔ جو درست دغزہ کو صیبت  
کے وقت چھوڑ دیتے ہیں۔

تو بعض انسان ایسے ہوتے ہیں جن میں گتے جتنی بھی  
رفا نہیں ہوتی۔ اسی طرح گدھے کو جتن کما جاتا ہے  
اور حماقت کے لئے گدھا مشہور ہے۔ لیکن بعض  
انسان اپنی حماقت میں گدھے سے بھی بڑھ جاتے  
ہیں۔ گدھے میں اتنی تیز ہوتی ہے کہ وہ کبھی شیر پر  
حملہ نہیں کرتا۔ بلکہ اس کی حساسی تیز ہوتی ہے کہ وہ  
شیر کی دور سے بوسو گھٹتا۔ پس بھلگنے کی کوشش  
کرتا ہے۔ لیکن انسان جب حماقت پر آتا ہے۔ تو  
نہ صرف خدا کے پہلوؤں پر حملہ کرتا ہے۔ بلکہ خدا  
کو بھی مقابلہ کا صلح ریبہ ٹیلا ہے۔ گدھا حماقت ہے۔  
گدھا اتنا نہیں کہ غصہ کی جگہ میں ٹھہرا رہے۔ اور شیر  
کی پو پھرتے ہی اسکو چھوڑ نہ دے۔ لیکن انسان ایسا  
احق ہوتا ہے۔ کہ خدا کے سپہ سالاروں کے مقابلہ  
میں چلا جاتا ہے۔

پھر انسان گرتے گرتے ہزار سے بھی زیادہ نقل  
اور خنزیر سے بھی زیادہ بے حیا ہو جاتا ہے۔ اگر کسی  
جاوڑ میں ایک ایک نقص ہے۔ تو انسان میں تمام  
کے تمام نقائص جمع ہو جاتے ہیں۔ بھیا ہوتا ہے۔  
بیوقایہ ہوتا ہے۔ اندھا تقلید کرنے والا ہوتا ہے  
احق یہ ہوتا ہے۔

کبھی بھیر کی طرح مقلد ہو جاتا ہے۔ لوگوں کو  
نمازیں پڑھتا دیکھتا۔ تو خود بھی نماز پڑھنے لگتا ہے۔  
لیکن کچھ نہیں سمجھتا کہ نماز کیوں پڑھتا ہوں۔ اور پھر یہی  
نماز پڑھتا ہے۔ مگر لوگ تریف کریں۔ رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک نماز میں ایسے لوگ  
پیدا ہونگے۔ جو نمازیں تو لمبی لمبی پڑھیں گے مگر ایمان  
ان کے حن سے نیچے نہیں آترے گا۔ یہ ایسے ہی لوگوں  
کے متعلق آپ نے فرمایا۔ پھر انسان نقلین مارنا ہر

تو ایسی بھونڈی کہ دیکھ کر ہنسی آ جاتی ہے۔ مثلاً یورپ کے لوگوں کی نقل میں ٹوپی۔ کوٹ پنلون پہنتا ہے۔ چونکہ ان لوگوں کو یہ لباس پہنتے صدیاں گزر گئیں اس لئے ان کو برا نہیں معلوم ہوتا۔ مگر یہ لوگ جو ان کے نقل ہوتے ہیں۔ اور ویسا ہی بننا چاہتے ہیں۔ یہ لوگ ویسا ہی لباس پہن بھی لیں۔ یورپین وضع کی ٹوپی سر پہ رکھیں۔ مگر گوری رنگت کہاں سے لائیں گے۔ پھر پونہ جس طرح چلتے پھرتے ہیں۔ اس کے لئے ان کی تو چال ہی اس قسم کی ہوتی ہے۔ نہ تو انہیں تکلف کرنا پڑتا ہے۔ اور نہ وہ ہنسے معلوم ہوتے ہیں۔ اگر ان لوگوں کو ایسی چال چلنے کے لئے مقنع کرنا پڑتا ہو چنانچہ پچھلے سال شمال میں دیکھنے کا اتفاق ہوا بعض لوگ جسم کو اکڑائے اور سر کو اٹھائے چلتے ہوئے نہایت بھونڈے معامد ہوتے تھے۔

**یورپین لباس و عورت نہیں ملتا کی ان لوگوں خوبیاں حاصل کر لیں عزت کے لئے نقل**

کی نقل تو کی۔ مگر بھونڈی اور فضول نقل کی۔ جو ان کے لئے بجاے فائدہ مند ہونے کے اور ذلیل کن ہے کیونکہ انسان سوز کوٹ پنلون و ہیٹ سے نہیں بن جاتا۔ اور نہ ہی یورپ کے لوگ اپنے لباس کی وجہ سے معزز ہیں۔ بلکہ کسی اور وجہ سے ہیں۔ ان لوگوں کو اگر ان کی نقل کرنی تھی تو ان صفات کی کہتے جن سے وہ دنیا میں معزز ہیں۔ مثلاً دنیا ہی کو وہ سب کچھ سمجھتے ہیں۔ اور اس کے لئے کوئی بڑی سے بڑی قربانی کرنے سے دریغ نہیں کرتے۔ لیکن اگر ان لوگوں کو کسی دور سفر پر جانے کے لئے کہا جائے۔ تو ان تو موجودہ زمانہ میں ہماز کے سفر کے خطرے کو رسے میں روک بتائیں گے۔ اور اگر جہاز کا سفر نہ ہو کسی ایسی جگہ کا سفر ہو جہاں ریل نہ جاتی ہو تو ریل کے نہ ہونیکا عذر کیا جائیگا۔ پھر اگر یورپ کے لوگوں کو مذہبی طور پر بھی دیکھا جائے۔ تو ان کی قربانیاں دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ اور یہی کے وحشیوں نے سینکڑوں مشنری عورتوں کو بھونڈ کر دکھایا۔ مگر ایک کے بعد دوسری ذرا چلی جاتی۔ اور سیاست کی اشاعت میں ناک جاتی

اور اگر ایک کی ہلاکت کی خبر پہنچی ہے۔ تو کئی دفعہ تیس آتی ہیں۔ کہ ہم کو وہاں بھیجا جائے۔ چہن میں اس وقت تاک سات ہزار عیسائی مشنری متق کیا گیا ہے۔ لیکن ایک مار جاتا ہے تو اس کی جگہ دوسرا چلا جاتا ہے۔ ان کی نقل کرنے والے محض لباس اور چال میں نقل ہوتے ہیں۔ چاہتے ہیں کہ ان کی طرح عزت حاصل ہو جائے۔ مگر اس سے یہ ممکن نہیں۔ عزت ان کی عمدہ صفات حاصل کرنے سے ہو سکتی ہے۔ بنگال اور مداس کے لوگ تعلیم میں بہت ترقی کر گئے ہیں۔ مگر اپنا لباس وہی رکھتے ہیں۔ بنگالی سرنگے اور دھوتی باندھے ہوئے ہوتے ہیں۔ مفتی صاحب جب مداس گئے تو انہوں نے بنا یا کہ چیف کورٹ کے جج بھی ننگے پیر بازاروں میں پھرتے تھے۔ اور اس سے ان کی عزت میں کچھ بھی فرق نہیں آتا۔ کیونکہ انہوں نے اہل یورپ کی سیکھنے کی باتیں سیکھی ہیں حضرت سچ موعود کوئی کوٹ پنلون نہیں پہنتے تھے۔ مگر خدا نے آپ کو کتنی عزت دی۔ تو معلوم ہوا کہ لباس میں تقلید کرنے سے عزت حاصل نہیں ہوتی۔ پھر بعض لوگ بیٹری کی طرح تقلید کرتے ہیں۔ اگر پوچھا جائے کہ یہ کام کیوں کرتے ہو تو کہیں گے کہ ہم نے اپنے باپ دادا کو اسی طرح کرنے دیکھا۔ اگر کوئی عقل کی بات بناؤ اور کہو کہ ایسا کرو تو کہیں گے ہم نہیں مان سکتے۔ کیونکہ یہ ہمارے باپ دادا کے طریقہ کے خلاف ہے۔ یہ نہیں دیکھیں گے۔ کہ کوئی بات مفید اور عقل کے مطابق ہے۔

**انسان کی ترقی اور تنزل کے اسباب**

اللہ تعالیٰ نے سورہ انفاس میں اس طرف توجہ دلائی ہے۔ کہ کیونکہ انسان انسانیت سے گرتا ہے۔ اور ساقط ہی گرنے سے محفوظ رہنے کا طریق بنا یا ہے۔ قرایا ہے۔ قل اعوذ برب الناس الخ یعنی میں ذریعہ ہیں جن کے ذریعہ انسان اور پرچہ ہوتا ہے۔ اور میں ہی وہ ذریعہ ہیں جن سے نیچے گرتا ہے۔ ان تین ذرائع

میں سے ایک رلوبیت ہے۔ دوسرا ملکیت ہے۔ اور تیسرا لوبیت۔ بہت دفعہ رلوبیت کے ذریعہ ابتلا آتا ہے اور بہت دفعہ ملکیت کے ذریعہ اور بہت دفعہ لوبیت کے ذریعہ اور پھر ان میں سے ہر ایک کی دو قسمیں ہیں ایک نسبت فاعلی کے لحاظ سے اور ایک دوسری نسبت مفعولی کے لحاظ سے یعنی کبھی انسان دوسرا کارب بنتا ہے۔ اور کبھی دوسروں کو اپنا رب بناتا ہے۔ پھر کبھی خود ملک بنتا ہے۔ اور کبھی دوسروں کو اپنا ملک بناتا ہے۔ اسی طرح کبھی خود اللہ بناتا ہے۔ اور کبھی دوسروں کو اپنا اللہ بناتا ہے۔ گویا تین سے چھ ذریعہ بن جاتے ہیں۔

کبھی یہ رب ہوتا ہے۔ یہ یاد رکھنا چاہئے کہ لفظ رب عام ہے۔ خدا کے لئے مثلاً رب الناس آیا ہے۔ اس کے معنی ہیں پیدا کرنے والا۔ اور پھر اپنی حالت سے اعلیٰ کی طرف بچانے والا۔ اور بعض دفعہ ربکم کہیں گے۔ اور اس کے معنی ہونگے تمہارا سرور تو رفت والوں کے دونوں طرح لکھا ہے۔ کہ لفظ رب بغیر اضافت یا باضافت خدا کے لئے آتا ہے۔ اور ایسا بھی ہوتا ہے۔ کہ خدا کے سوا اوروں کے لئے بھی بول لیتے ہیں۔ بہر حال ایک رلوبیت انسان کی ہوتی ہے۔ مثلاً اس کے غریب رشتہ دار ہیں اور وہ ان کی پرورش کرتا ہے۔ سپرا بتلا اس طرح آتا ہے۔ کہ اس کے پاس اتنا رزق نہیں ہوتا کہ یہ ان کی پرورش کر سکے۔ اس لئے یہ بعض ما واجب طریق اختیار کرتا ہے۔ چوری کرتا ہے۔ رشوت لیتا ہے۔ اسی طرح کسی کو اپنا رب سمجھتا ہے۔ اس کو خوش کرنے کے لئے جھوٹ بولتا ہے۔ یا اور اسی قسم کی باتیں کرتا ہے۔ تو خدا کی رلوبیت کو بھول جاتا ہے۔ اور بندوں کو اپنا رب بنا لیتا ہے۔

دوسرا ذریعہ ملکیت ہے۔ یعنی بعض بادشاہ ہوتے ہیں۔ تو ان کے بادشاہ ہونے کی حیثیت میں ان پر رعیت کے کچھ حقوق عائد ہوتے ہیں۔ وہ ان میں خیانت کرتے ہیں۔ یا خود رعیت ہوتے ہیں۔ اور دوسرا ملک ہوتا ہے۔ تو رعیت ہونے کی حالت میں



# حضرت مولانا کے روم

## عزاداری حسین مظلوم

ایک مدت سے ہر محرم میں اہلسنت کی طرف سے شیعوں کو توجہ دلائی جاتی ہے۔ کہ مردہ طریق عزاداری خلاف شعار اسلام اور محض ایک بدعت ہے۔ اس سے شہداء کو کچھ ثواب پہنچتا ہے۔ عزاداری کے ایمان و اخلاق پر کچھ اثر پڑتا ہے۔ مگر شیعہ کب مانتے ہیں۔ وہ تو اس فعل کو مذہب کا جزو عظیم اور موجب ہزاران ہزار حسانت کا جانتے ہیں۔ بعض صلح پسند طبائع اس برسائی کی چھٹڑ خالی کو نظر حقارت بھی دیکھتے ہیں۔ اور بعض آزادی پسند باوجود دعائے تسلی بڑی خوشی سے مجالس عزاداری میں بھی شامل ہونے سے نہیں چوکتے۔ بلکہ وہاں کے نشوں اور گریہ نزاری کو مثل شیعہ اصحاب کے ذریعہ مغفرت خیال کرتے ہیں۔

یہ راقم آٹھ بھی چونکہ گذشتہ چند سالوں سے اس موافقہ پر خاموش رہنا پسند نہیں کرتا۔ اور کچھ نہ کچھ مضمون نویسی کر نیکا عادی ہے۔ اب کے کوئی اور مضمون تو تیار نہ کر سکا اتفاق سے مثنوی مولانا کے روم میں ایک حکایت نظر پڑ گئی۔ جو شہر حلب کے شیعوں کے متعلق ایک تمثیل کے ضمن میں مولانا نے بیان فرمائی۔ اس کو چرچہ کر تبجب ہوا کہ جس طرح کہ احری اور اہلحدیث اس رسم دیرینہ کو فضول سمجھتے ہیں۔ حضرت مولانا نے مرحوم نے بھی کچھ نہیں لکھا ہی فعل عبث خیال فرمایا ہے۔

چونکہ ہم لوگ اس لٹھی خیر خواہی میں شیعہ پارٹی میں بدنام ہو چکے ہیں۔ اور ہر کورے درجہ کا مستعصب اور دل آزار مشہور کیا جاتا ہے۔ اس واسطے مناسب ہے کہ اب کے ہم اپنی طرف سے اس موضوع پر کچھ نہ لکھیں۔ بلکہ حضرت مولانا کے روم کی کتاب مستطاب

سے ہی اس حکایت کو یہ ناظرین کر دیں۔ صوفیان باصفا اور مردان باخدا میں مولانا کا جو مرتبہ ہے اور اسی طرح ان کی مثنوی شریف کو ہر مذہب رملت والوں میں جو قبولیت حاصل ہے۔ اس کے لئے ہرگز زیادہ بکھنے کی ضرورت نہیں۔ مثنوی شریف کیا ہے۔ حقائق و معارف کا ایک دریائے ہے۔ جس میں نہ صرف اہل پارسی ہی مستغرق ہو سکتے ہیں۔ بلکہ اس سے کہیں زیادہ ہندوستانی اہل ذوق غوطہ زن ہیں۔ اور نہ صرف اہلسنت ہی ان کو بزرگان دین میں سے شمار کرتے ہیں۔ بلکہ علمائے شیعہ میں بھی ان کے دلدادہ پائے گئے ہیں۔ چنانچہ مجالس المؤمنین کے مولف تاجی نور اللہ شوستری جیسے عارف شیعہ نے مولانا کو علمائے شیعہ میں شمار کیا ہے۔ اس لئے یقین ہے کہ ہمارے شیخ اہباب مولانا کی نصیحت کو جس کا خلاصہ ذیل میں ہے پوری توجہ کیساتھ خالی الذہن ہو کر سنی گئے۔ حکایت کا عنوان یہ ہے "تشیہ مغفلی کہ عرضائے کلمۃ الی آخرہ" یعنی اس غفلت شمار کی مثال جو تمام عمر تو خواب غفلت میں گزار دے۔ اور چند آخری لمحوں میں توبہ و استغفار کرنے لگے۔ اہل حلب کے ان شیعہ تہذیب داروں کی مانند ہے۔ جو کہ عاشورہ میں ہر سال الطاقیہ کے دروازے پر کھینچتے۔ اور جہاں پر ایک مسافر شاعر پہنچتا۔ اور دریافت کیا کہ یہ شور و فغاں کیا ہے۔

خلاصہ حکایت۔ عاشورہ محرم کو تمام باشندگان حلب انطاکیہ کے دروازے پر رات تک مردوزن جمع ہو کر شہیلان کر بلا کا ماتم بر پار کھتے ہیں۔ یزید اور شتر کے ہاتھوں سے جو ظلم و تم لڑھکائے گئے۔ سب کا ذکر کرتے ہیں سننے والوں کے شورو داویلا سے تمام جنگل اور دشت گونج مٹھتے ہیں۔ اہلی لٹاء میں کوئی مسافر شاعر آن پہنچا۔ یہ شور و فغاں سن کر وہ شہر کو تونہ گیا۔ بلکہ اسی چوم کی طرف روانہ ہوا۔ اور اس روز ناک نظارہ کا حقیقت دریافت کر دیکھا نقد کیا۔ حیرت زدہ ہو کر پوچھنے لگا کہ یہ تم کیسی ہے۔ اور اس پر یہ صیبت کا پہاڑ ٹوٹ پڑا ہے۔ ہونہ ہو کوئی بڑا ریس لگ گیا ہے۔ آنا بڑا ہجوم کسی معمولی واقعہ پر نہیں ہو سکتا۔ یعنی اس مرحوم کا نام اور القاب تو بلا کہ ہم تو مسافر ہیں کیا جانیں۔ تم تو یہیں کے رہنے والے ہونہ۔ مرحوم کا نام اور پیشہ اور صنعت داوصاف معلوم ہو جائیں۔ تو میں ایک

مذہب کچھ ڈالوں۔ شاعر آدمی ہوں۔ کچھ اشعار و اکرام مل جائیگا۔ آں سیکے گفتش کہ ہاں ویوانہ تونہ شیعہ عدو سے خانہ روز عاشورہ نہ میدانی کہ بہت ماتم جلنے کے از فرسے پر بہت پیش موتم ماتم آن پاک روح شہرہ تریا شد ز حد لطفان نوح اس کے جواب میں ایک بولا کہ تم سچ بچو ویزانے ہو شیوہ اہلیت نہیں ہو۔ بلکہ دشمن ہو۔ عاشورہ کا دن ہو۔ اور تم نہیں جانتے کہ اس انسان کا ماتم ہے۔ جو ایک زمانہ سے منازہ ہے اس پاک روح کا ماتم موتم کے لئے سلطان نوح سے بھی زیادہ مشہور و معروف ہے۔ یہ گفت آرسے لیک کہ ورسے یزید کے بد است اس غم چہ ویرا نجا رسید چشم کورال اس خسارت را بدید گوش کراں اس حکایت را شنید خفتہ بود استیہ تا آنکوں شما کہ کوزں جاہ وریہ پیرانہ عمر ا پس عزا ہر خرد سنیر۔ اسے خفتگاں زانکہ پدمرگے ست اس خواب گراں شاعر نے کہا ہاں یہ تو ٹھیک ہے۔ لیکن اب یزید اور اسکی حکومت کہاں ہے۔ اس واقعہ ہانہ کو صدیاں گذر گئیں۔ اور تب جب ہے کہ یہاں اسکی خراب ٹھنچی ہے۔ یہ واقعہ تو اسقدر مشہور و معروف ہے کہ گویا انہوں نے بھی سکو رکھ لیا اور بہروں نے بھی اس داستان آردہ نشان کو سن لیا ہے۔ اور کیا تم لوگ اب تک سوئے رہے ہو۔ کہ عزاداری امام سے کپڑے بھاڑنے ہو۔ پس اسے خواب غفلت کے متوالو اپنے حال پر ماتم کر دو۔ کیونکہ ایسی خواب غفلت تھی موت کے لگ بھگ ہے۔ روح سلطانی زندانی بخت جامہ چون دریم چون خاتم دست چونکہ ایساں خسرو دیں بودہ اند دشت شاری شد چویش گسند بند سوئے شاد وواں دولت تا تختہ کندہ روز بخیر را انداختند

شاہ دین کی لوح نے تیر حیات کے منطقی پائی اس  
 پہم کڑے کیوں پھاڑیں اور انوس کیوں کریں۔ وہ  
 دین کے بادشاہ تھے۔ جب بند سے چھوٹ گئے۔ تو  
 غرض و فرم ہو گئے۔ پر محنت زندگی کی زنجیر اور بندوں  
 کو پرے پھینک کر اپنا تیس کی طرف چلے گئے۔  
 کہیں لکھو ان کے نام و راج کا ذرہ تلور بھی علم ہو تو دیکھو  
 لے کہ وہ توحنت کے بار شاہ ہی ہوئے ہیں۔

ورنہ آگاہ دو بر خود گری

راہک در انکار فضل و محشر می

بر دل و دین خرابت ز سر کن  
 کہ نہ سے بیند جز این قاک کہن  
 اگر تو اس بھید سے واقف نہیں تو در سوچا۔ کہ تو  
 تو آپ بہرہ ہے کیونکہ حیات بعد الموت کا شکر ہے۔  
 اس طرح تیرا دل اور دین دونوں برباد  
 ویران ہو گئے ہیں۔ لازم ہے کہ ان پر نوہ کرے۔  
 کیونکہ اس کو اس ویران عالم کے سوا عالم عقبی کا منظر  
 دکھائی نہیں دیتا ہے۔

اسل حکایت تو ذرا ہول ہے۔ میں نے بقدر قدرت  
 اس کا خلاصہ لے لیا۔ ہے جو ضعف مزاج اور سعید  
 نفوس کے لئے افشار اللہ کافی ہوگا۔

والسلام علی من اتبع الهدی و ترک  
 البیدۃ والظہور

۳۱۳۷  
 خدادان سین کا سچا غمخوار۔ خاتم حسین قدام محرم

## آریہ پتر کا کوپوش آگئی

اجیار پرکاش کے قرآن کریم کی تعلیم پر نہایت بیورہ  
 اور گندے اعتراض کرنے پر جہاں ہم نے ان کے جوابات  
 شائع کئے۔ وہاں "ستیا رتھ پرکاش" کی تعلیم پر نہایت  
 ستانت اور سنجیدگی سے روشنی ڈالتے ہوئے ہر صیاج  
 کے ایہ ناز مسنہ نیوگ کو بھی پیش کیا۔ اور اصل  
 جوابات کے ساتھ پیش کیا۔ ان مضامین کو اخبار  
 پرکاش نے کہ وہی ان کے لکھے جانے کا اصلی موجب  
 ہوا تھا نہایت گھڑے دل کے ساتھ پڑھا۔ اور  
 ایک لفظ بھی ان کے متعلق نہیں لکھا۔ لیکن آریہ  
 بڑے بیچ زبان کھاتا ہوا لکھتا ہے کہ

"الفضل برابر آریہ سارچ کے خلاف نہ ہر گز  
 رہا ہے۔ اور اب اس نے مسنہ نیوگ کی  
 آڑ میں آریہ سماجیوں کو گالیاں دینا شروع  
 کر دیا ہے۔ چونکہ جنگ کا زمانہ ہے  
 اور اس نازک وقت کسی قسم کے بحث و  
 مباحثہ میں پڑنا عقلندی سے بعید ہے  
 لہذا ہم الفضل کو ترکی ترکی جواب دینا  
 نہیں چاہتے۔ اور جلالہ اور ستوہ کا فضیلت  
 ظاہر کرنا مناسب نہیں سمجھتے۔ درہ الفضل  
 کو پتہ لگ جاتا۔ کہ جس نیوگ پر وہ حمل  
 ڈال رہا ہے۔ اس کے مقابلہ میں ستوہ  
 اور جلالہ کی کیا حقیقت ہے؟"

اس کے متعلق ہماری گزارش یہ ہے۔ کہ ہم نے نیوگ  
 کے متعلق جو کچھ لکھا ہے۔ وہ محض یہ دکھلانے کے لئے  
 لکھا ہے۔ کہ قابل اعتراض تعلیم یہ ہے۔ نہ کہ قرآن کریم  
 کی۔ اور پھر وہی کچھ پیش کیا ہے۔ جو "ستیا رتھ پرکاش"  
 میں موجود ہے۔ اس کا نام لگا لیاں دینا ہے۔ تو ہم پر  
 اعتراض کرنے کی بجائے "ستیا رتھ پرکاش" پر کرنا چاہئے  
 جس کے اصل الفاظ ہم نے پیش کئے ہیں۔ باقی رہا  
 اس کے جواب میں جلالہ اور ستوہ کا فریاد اٹھانا اور  
 جنگ کا عذر پیش کرنا۔ اس کے بہت اتنی ہر طرف اس

تذکرہ کنا کافی ہے۔ کہ اگر آپ یہ بات سچے دل سے کہہ رہے  
 ہیں۔ کہ جنگ کا زمانہ ہے۔ اور اس نازک وقت میں  
 کسی قسم کی بحث و مباحثہ میں پڑنا عقلندی سے بعید  
 ہے۔ تو یہ آپ لوگوں کو اس وقت کیوں یاد نہ آئی  
 جبکہ وہ "ستیا رتھ پرکاش" کی بحث کو بڑے زور شور اور نہایت اشتعال  
 انگیز طریق سے چھیڑا گیا۔ اور پھر اس وقت کیوں یاد  
 نہ رہی جبکہ قرآن کریم کی تعلیم پر نہایت گندے اعتراضات  
 شائع کئے گئے۔ ہاں اگر یاد آئی تو اب آئی جبکہ  
 نیوگ کی تعلیم کو نہایت ستانت کے ساتھ بوجہ  
 مجبور ہی پیش کیا گیا۔ کیا ہی اچھا ہونا کہ آپ پہلے ہی  
 اس نازک وقت کا خیال کر لیتے اور فتنہ انگیزی کا  
 موجب نہ بننے۔ یقین جمانے کہ اگر آپ لوگوں کی  
 طرف سے فتنہ و فساد کی آگ نہ سلگائی جاتی تو ہمیں  
 اپنی تحریروں کے ذریعہ ہرگز اپنی پانی ڈالنے کی  
 ضرورت نہ پڑتی۔ آئید ہے کہ آپ آئندہ کے لئے  
 احتیاط کی راہ اختیار کر لیتے۔ اور خواہ مخواہ ہماری  
 دل آزاری کا موجب نہ بنیں گے۔ آریہ پتر کا یہ مدد رہ  
 کی چالاک اور دھوکہ دہی کہ وہ خود اور اس کا ایک بحث کو چھیڑ دیتے  
 ہیں۔ لیکن جب اس کے بڑا ب میں ہماری طرف سے  
 کچھ لکھا جاتا ہے۔ تو شور مچا جاتا ہے۔ کہ گورنمنٹ  
 الفضل کو روکے اور ہمارے جذبات کو ٹھیس گئے  
 سے بچائے۔ گورنمنٹ ان تحریروں سے ناواقف  
 نہیں ہے۔ جو ہمارے خلاف آریہ اخبارات میں  
 شائع ہوئی ہیں۔ اس لئے وہ خوب سمجھتی ہے۔ کہ  
 زیادتی کس کی ہے۔ اور فتنہ کس کی طرف اٹھا جائے  
 آریہ اخبارات کو چاہئے کہ گورنمنٹ کے ہاں آئندہ  
 بچانے کی بجائے اپنی تحریروں میں ستانت اور سنجیدگی  
 اور معقولیت پیدا کر لیں۔ اور دوسروں کے جذبات  
 اور احساسات کا خیال رکھیں۔ اگر وہ ایسا کرینگے  
 تو بہت آرام سے رہیں گے۔

الفضل کے وی پی نہیں ہو چکے ہیں  
 جن خبریں ان الفضل کا چند ماہ آئندہ شائع ہوتا ہے۔ بوجہ بیماری  
 ان کے نام وی پی نہیں ہو سکے۔ لیکن اخبارات کے لئے روپیہ  
 ضرور ہے اس لئے مہربانی فرما کر ایسے دست خودی بند نہیں آئندہ

الفضل کے وی پی نہیں ہو چکے ہیں

### ضروری نوٹ

اس پرچے کے کئی مضامین بے وقت شائع  
 ہو رہے ہیں۔ جبکہ وجہ یہ ہے۔ کہ چند دن اخبار کے بند  
 رہنے کی وجہ سے وقت پر شائع نہ ہو سکے۔ چونکہ یہ  
 ضروری مضامین تھے اور کاپیاں لکھی ہوئی تھیں  
 اس لئے اب شائع کر دیئے گئے۔ احباب اس بات  
 کو نوٹ کریں۔ اور مضامین کے بعد از وقت شائع  
 کرنے پر ہمیں معذور سمجھیں۔

(ایڈیٹر)

# جنگی بخار کی پیشگوئی مسیح موعود کا نام پر

پندرہ سال پہلے حضرت ہندوستان میں بلکہ تمام اطراف عالم میں پڑا ہوا ہے اور تین الفاظ تسلیم کر لیا گیا ہے کہ یہ وہ ایک ہے جو اسے نہ اسکی حقیقت معلوم ہے نہ کبھی اعلان۔ اب لوگ پوچھتے ہیں کہ ہم کیا اب سے پہلے اگر رسول کا آنا لازمی ہے۔ تو اس زمانہ کے علمی رسالت حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود کے نام سے کہاں غزوی۔ آریہ گزٹ نے اپنے ۲۷ اکتوبر کے پرچہ میں ہی اعلان کیا ہے۔ سو اس کے جواب میں عرض ہے کہ اس بارے میں مسیح موعود خدا کے نبی کے بہت سے الہامات اور کشوف میں اذکار بجا ایک عبارت چشمہ موعودت سے نقل کی جاتی ہے دیکھو ص ۲۸ مطبوعہ ۱۵۔ مئی۔ ۱۹۰۵ء ص ۶ یعنی آج سے دس سال پہلے۔

”اور پھر اسی براہ میں احمدیہ میں جس کی تالیف پر پچیس برس گزر گئے یہ وعدہ مجھے دیا گیا کہ اگر لوگوں نے میری راہ اختیار نہ کی۔ تو میں طاعون بھیجوں گا۔ اور سخت مری پڑے گی۔ اور زلزلے آئیں گے۔ اور تو فنا کشتی ظاہر ہوگی۔ چنانچہ اس پیشگوئی کے مطابق طاعون اس ملک میں پھیل گئی اور زلزلے بھی آئے۔ اور خدا کا وعدہ ہے کہ ایک نئی وبا بھی جس کو اس ملک کے لوگ ناواقف ہیں اس ملک میں پھیل جائیگی۔ اور انسان حیرت میں پڑیں گے کہ کیا ہونا چاہتا ہے۔“

پھر اسی سلسلہ میں حضرت پر فرماتے ہیں۔ ”سورہ تمام آفات آئیں اور ابھی بس نہیں۔ بلکہ آئے رانی آفات ان آفات سے بہت زیادہ ہیں۔ اور بعض نئی وبا میں بھی ہیں جو پہلے اس سے کبھی ملک میں ظاہر نہیں ہوئے۔ اور وہ ڈرا نے والی اور وحشت ناک ہیں۔“

پس اس سے بڑھ کر صاف اور صریح پیشگوئی کیا ہو سکتی ہے

اکمل

# ہنگامہ یورپ

ٹشکی اور اتحادیوں میں عارضی صلح۔ لندن۔ ۳۱۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء شام ٹشکی نے عارضی صلح منظور کر لی ہے لندن۔ ۳۱۔ اکتوبر۔ ۵ بجے ۵ منٹ شام۔ ہوس آف کانٹرز میں سر جارج کیون نے اعلان کیا کہ اتحادیوں اور ٹشکی کے درمیان کل شب عارضی صلح کے عہد نامہ پر دستخط ہو گئے۔ اور اسپر آج دوپہر سے عملدرآمد شروع ہو گیا ہے ابھی تک مفصل تبادلہ نامہ ناممکن ہے لیکن ان میں بیڑے کے باسفورس میں سے بحیرہ اسود کو آزادانہ طور پر جانے۔ در دانیال اور باسفورس کے قلعوں پر قبضہ اور برطانوی اسیران جنگ کے نذر آہ کئے جانے کی شرائط شامل ہیں۔

ٹشکی میں اسیران جنگ۔ لندن۔ ۲۲۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء اسیران جنگ میں شہر ہو پ نے بیان کیا کہ ٹشکی میں ۲۱۴ ہندوستانی اسیران اور ۶۹ ۶۵ آدمی بطور اسیران جنگ موجود ہیں۔ ۶۔ اکتوبر۔ ۱۴۔ آدمی صحت کی وجہ سے واپس کئے گئے ہیں۔ ۶۰۰ ہندوستانی ماہ نومبر میں اسیران جنگ کے تبادلہ کے متعلق انگریزوں اور ترکوں کے عہد نامہ کے ماتحت رہائے جانے کے مستحق ہیں۔

آسٹروی ڈویشن۔ ۲۹۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء آسٹری ڈویشن کی تباہی کی اطلاع دیتا ہے۔

فرانسیسی پیشقدمی۔ لندن۔ ۳۰۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء کیونیک منظر ہے کہ کانز کے شمال میں ہم نے اڈان کے شمالی کنارے پر ترقی کی اور ایس ایس کے مغرب میں پیورٹ فارم قبضہ کر لیا۔ پیرون کے دائیں کنارے پر ہم نے مینیکولی نیونی کے شرق میں دوبارہ ترقی کی۔

بلجیم میں اتحادیوں کی سرگرمی۔ لندن۔ ۲۳۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء ایک برطانوی بلجیمین ماسلت ناقل ہے کہ ۱۴ اور ۲۴۔ اکتوبر کے درمیان میں ہم نے ۱۸۹۳ قیدی فلینڈرس میں پکڑے۔ جن میں سے ۶۲ قیدی بلجیمین والوں نے ۵۳۵۴ برطانوی سکندر آرمی نے اور ۵۱

فرانسیسیوں نے گرفتار کئے ہیں۔ ۲۸۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء۔ قیدی پکڑے جا چکے ہیں ۹۰۵ تو ہیں اور ۱۲۰۰ اکلدار تو ہیں پانچ آئی ہیں۔

تیسرے سخت سے دست بردار لندن۔ ۳۰۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء ہونے پر آما و ۵ میں اسٹریٹم سے آئے والا تار منظر ہے۔ کہ برلن کے ایک بار سے معلوم ہوا ہے کہ تیسرے ریشٹاگ کے ممبروں سے کہا کہ لوگوں کو یہ خیال نہ رکھنا چاہیے۔ کہ میں نے سخت پر رہنے کا فیصلہ کیا ہے۔ ساتھ ہی یہ بھی کہا کہ اگر ضرورت ہوئی اور جرمنی کے سفار کو صدر پیشہ کا اندیشہ ہر اتودہ با کسی زلف کے سخت سے دست بردار ہو جائیں گے۔ لیکن ہنوز اس کا موقع نہیں ہے۔ عام طور سے یہ تسلیم کیا جاتا ہے کہ قیصر کی جگہ کراڈس پرنس کا بڑا رول کا سخت پر ٹھہرایا جائیگا جس کے باعث یہ غزوی ہوگا کہ چینا کی سرگردگی میں ایک کھنسی قائم کی جائے۔

مانسٹریٹنگرو میں عام بغاوت۔ ۱۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء۔ ۳۰۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء کا ایک تار منظر ہے کہ مانسٹریٹنگرو میں ایک عام بغاوت پھیلی ہوئی ہے۔ آسٹریا ہنگری کی افواج سرعت ملک کو فانی کر رہی ہیں۔ ابھی سفوٹری پر قابض ہیں۔ بہت ہی دلچسپ واقعات کی پیشگوئی کی جا رہی ہے۔ کیونکہ غنیمت کی افواج کو جنوب کی جانب سے اطالوی سفوٹری کی طرف دھکیں رہے ہیں۔

انگریزی و اطالوی پیشقدمی۔ لندن۔ ۳۰۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء ایک برطانوی اطالوی کیونیک منظر ہے کہ دوسری نمبر کی سپاہ نے جدوجہد کی آغاز سے ۱۱ ہزار قیدی گرفتار کئے ہیں۔ لوہوں اور سامان جنگ کا منور اندازہ نہیں کیا جا سکا۔ انٹیکو کی سپاہ نے شاندار ترقی کی ہے۔ اور متحدہ تہدی گرفتار کئے ہیں۔

آسٹریوں کے تعلق۔ لندن۔ ۳۰۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء ایک لاسکی آسٹری کیونیک منظر ہے۔ کہ ہم نواز جنگ کے ان مردوں کو چھوڑ دیا جن پر نہایت شدید حملہ ہو رہا تھا۔

آسٹری کیونیک۔ لندن۔ ۳۰۔ اکتوبر۔ ۱۹۱۵ء لاسکی آسٹری کیونیک منظر ہے کہ ہمارے جنگ پر ہم نے دیر سے وہ بیخونوں کو فانی